

# 器官捐献显大爱 生命延续获新生

近期,我省陆续实现6例器官(遗体)捐献,谱写了一曲又一曲的人间大爱之歌。这6位捐献者用捐献器官(遗体)的义举,点燃了别人生的希望,这是人道博爱、高尚旷达、无私奉献的义举,是另一种意义上的英雄。

## 一个外来务工者的大爱之举

5月28日晚上10点03分,湖北籍外来务工人员叶海安在东莞市人民医院走完了他45岁的人生。在省人体器官捐献办公室工作人员的见证下,叶海安的直系亲属一致同意自愿无偿捐献出他的肝脏和肾脏,这是东莞市首例公民身故后器官捐献,也是我省第28例。

叶海安是湖北孝感市孝昌县人,到东莞打工已经有七八年时间。5月22日中午,叶海安不幸发生车祸,头部严重受伤,被送到东莞市人民医院急诊抢救,入院时已无自主呼吸,被诊断为特重型颅脑外伤,虽经医院全力抢救,终因病情过重,脑干反射消失,生命体征不可逆,只能依靠呼吸机设备维持生命。

“二哥出事后,因为病情严重,随时有走的可能。我们在东阳的亲戚再三考虑后认为既然二哥已经救不了,还不如去帮人家做点好事,也是二哥生命的一种延续。”叶海安的弟弟叶火安哽咽着说。

在征得了叶海安父母的同意并完善了相关法律文书后,来自杭州浙医一院的专家从叶海安体内成功获取了两个肾脏和一个肝脏,救助了等待移植的3名患者。

## 海宁市实现第2例人体器官捐献

6月9日凌晨,在省红十字会人体器官捐献办公室工作人员的见证下,外省来海宁务工人员苏某直系亲属一致同意自愿无偿捐献出他的肝脏和肾脏,这是海宁市第2例公民身故后器官捐献,也是全省第29例。

6月4日晚,苏某不幸发生车祸,头部严重受伤,被送到海宁市人民医院急诊抢救,医院立即组织专家进行抢救,终因病情过重,脑干反射消失,生命体征不可逆。

苏某在海宁的直系亲属经再三慎重考虑后,于7日深夜向省红十字会人体器官捐献办公室工作人员表达愿意捐献苏某器官的愿望,因苏某年迈的父母在离海宁几百公里之外的农村老家,省红十字会人体器官捐献办公室两名工作人员于8日清晨和其亲属一起前往老家,征得苏某父母的同意并完善了相关法律文书。

8日晚11点45分,苏某的妻子、女儿等亲属见了苏某最后一面。9日0点19分,苏某平静地离开人世。之后,省人体器官获取组织的专家从苏某体内成功获取了两个肾脏和一个肝脏,使3名患者及时得到

了救治延续了生命。

## 34岁邓女士成为义乌市首例遗体捐献者

邓小红是江西省弋阳县人,2000年随丈夫来义乌务工。2004年发现身体乏力,后来检查确诊为再生障碍性贫血,这对一个幸福美满的家庭来说无疑是晴天霹雳。

邓小红所患的再生障碍性贫血是一种主要由红细胞异常而引起的疾病,需要定期输血,每次的医疗费用虽不大,但经过8年的治疗,医药费已累积成一笔不小的数额。邓小红的丈夫也因为要照顾妻子很难在厂里固定上班,以开摩的维持家里的生计,16岁的儿子因为没钱继续上学而被迫辍学。多年的坚持,让邓小红感到很多无奈,不想再连累丈夫和儿子,她想到了放弃,让生命慢慢枯竭。

5月18日,邓小红通过媒体与义乌市红十字会取得联系,表达了去世后捐献遗体的心愿。义乌市红十字会志愿者队长程青梅数次带领志愿者上门了解情况,鼓励患者继续与病魔抗争。

义乌电视台《百姓关注》栏目于5月22日和6月1日,两次报道邓女士志愿捐献遗体的新闻,大家都对邓女士的这种善举感到敬佩。

6月4日,34岁的邓小红永远离开了人世,遵照她的遗愿,其遗体捐赠给了浙江大学医学院用于医学研究。邓小红成为义乌市首例遗体捐献者。

## 新绍兴人无私义举感动一座城市

6月10日下午3点半,在嵊州市人民医院,45岁的新绍兴人李德学在走完生命的最后一秒后,捐献出一肝两肾。这是绍兴市首例人体器官捐献。

5月27日晚8时许,李某因车祸致颅脑重伤被送入嵊州市人民医院救治。因为伤势过重,李德学一直处于深度昏迷状态,病情不断恶化,血压不断下降。

6月8日上午,李德学已出现休克、自主呼吸消失等症状,经脑电图检查,发现脑干反射消失,初步诊断为脑死亡。当天下午,李德学在嵊州的妻子和女儿等家属经过慎重考虑,并电话征得患者父母、姐妹的同意后,代表全体直系亲属表明愿意在李某身故后捐献器官。

6月9日,接到消息后,省、市、县三级红十字会立即启动应急机制,第一时间介入,主动协调各方,以最快速度办理相关法定程序。为

确保万无一失,6月10日上午,省人体器官捐献办公室、省人体器官捐献评估组以及省人体器官捐献获取组再次来到嵊州,就李德学人体器官捐献工作进行再次评估,并为实施手术做好相关准备工作。

6月10日下午3点,李德学的家人在“放弃继续维持治疗,愿意无偿器官捐献”的记录单上按下自己的手印,并作最后告别。随后,李德学被推进手术室实施器官摘取手术。4点45分,手术完成,李德学的一肝两肾被快速送到杭州,让3位患者获得重生的希望。

嵊州市民也为他们的大爱善举所感染,纷纷走进医院进行看望慰问,表示要学习他们的精神,积极支持和参与人道主义事业。

## 17岁开化女孩成衢州首例捐献者

今年17岁的徐雨文,家住开化县音坑乡对门村,因患脑部胶质瘤,在6月11日永远地离开了人世。经受着失去女儿的悲痛,她的父母做了一个不寻常的决定:捐献女儿的有用器官。徐雨文成为衢州市首例、全省第31例人体器官捐献者。

“文文,妈妈替你做决定了。”“文文,你会支持妈妈的,对不对……”在浙医一院,妈妈徐萌仙趴在病床上,一次又一次摩挲着女儿的脸,一遍又一遍跟女儿作最后的告别;爸爸徐志敏站在床尾,低头不语。

病床上,徐雨文静静地躺着。她原是开化中学2011级的新生。然而,在她最喜爱的校园里只呆了11天,就被确诊患上了脑部胶质瘤。之后,辗转杭州、北京、江西等地的10多家医院,都被医生告知无法救治。“女儿这种情况,如果能够代替,我愿意替她受着!”徐萌仙说,女儿想活着,想上大学。然而,5月5日之后,女儿深度昏迷,再也没有说过一句话。5月17日,徐雨文病情恶化,在省、市红十字会的帮助下,被送到浙医一院治疗。

生病期间,有许多陌生的热心人给文文带去了快乐,红十字会志愿者陈婉丽当了文文几个月的姐姐,喂她吃饭、聊天;在北京求医时,素不相识的赵先生四处帮她寻找中药;单车协会会长鲁民也经常去她家里看望,鼓励她……这些好人,一个个存在徐萌仙的心里。

“文文在的时候,得到了这么多的帮助,把她的器官捐出去,我的心会舒服一点。”眼泪夺眶而出,徐萌仙低头,顿了顿,再抬头,抿着嘴的她说道,“我希望另外一家人不要承

受我们的痛苦。”

6月11日晚上10点35分,文文被送进手术室。据浙医一院专家介绍,文文所捐献的肾脏、肝脏、心脏等器官,可以让4名患者重新获得生命。

## 他平时就爱帮助别人

6月15日14时56分,在台州市第一人民医院手术室里,年仅27岁的高阳心脏停止了跳动。

16时许,省器官移植专家成功将高阳的一个肝脏和两个肾脏取了出来。这3个器官要用来救助3位等待接受器官移植的患者。

守在高阳手术室外的亲人有4位,高阳的母亲文天兰、弟弟高迎全、堂弟高隆云和一位表嫂。

在高迎全的心里,哥哥高阳是个憨厚又仗义的人。他怎么也没想到,出门时还嘱咐自己做饭的哥哥,就这样没了。

高家兄弟俩是彝族人,老家在贵州。两年前,两人告别母亲来到台州打工,在黄岩院桥的一家塑料厂一干就是两年多。

6月10日早晨,27岁的哥哥起床去塑料厂上早班。出门前,他告诉高迎全,家里没菜了,下班后他会去买些来。

当天17时刚过,高迎全从厂里下班,哥哥已经吃完饭回来了。在两人租住的房屋里,来了4名老乡。因为天气闷热,几个人相约去附近的水库洗澡。出门前,哥哥特地嘱咐高迎全自己烧饭吃,说完便坐上了老乡的助动车。

不幸的事发生了,助动车在上坡时,在一个急转弯处摔下了深沟。而这一摔,把高阳摔成了深度昏迷,台州第一人民医院的医生说,被送到医院时高阳脑干反射消失,生的希望渺茫。

人体器官捐献,高迎全以前在网上看到过。“哥哥是个特别实诚、特别仗义的人。老乡有什么事情需要他帮忙,他马上就会跑过去。”高迎全说,既然哥哥的性命保不住了,就让哥哥再帮帮别人吧。

决定捐献哥哥的器官是高迎全和母亲还有十多位亲属一起商量定下的。6月14日,高隆云奔赴贵州老家,将兄弟俩的母亲文天兰接了过来。

在捐献同意书上,文天兰签上了自己的名字。她很遗憾,没能让大儿子念几年书,不然“脾气这么好的儿子”肯定会有出息。她说,她很难完整地吧大儿子带回老家,就让他的器官在别人身体里继续存活着吧。

(本报综合报道)

## 前沿观点

### 民间公益需要政府做什么

因为“乡村教师培训”活动,崔永元微博怒骂湖南省教育厅,在网上引起激烈讨论。无论持什么观点,似乎绕不开一个问题:民间公益组织与政府部门之间应是何种关系。

政府部门理应支持民间公益,这一点没错。但要搞清楚的是,政府该如何支持民间公益。政府对民间公益活动,自然应持欢迎态度,并提供各种便利。在一些情况下,政府出资购买民间公益组织的社会服务,也不失为弥补政府职能欠缺的一种办法。但是让政府部门发公文,要求下属部门配合民间公益活动,或者直接参与其中,扮演民间公益组织的角色,这算不算最佳途径值得商榷。这样做,政府职能与民间公益很可能会重叠在一起,使得民间公益的面孔变得暧昧。

民间公益究竟需要政府做什么?很简单,一是不能给民间公益组

织设置一些毫无必要的准入门槛;二是,对于民间组织搞的公益活动,政府部门应该尽可能呈现出开放性支持的态度。能做到这两点,就不会存在什么民间公益活动离开政府部门配合就无法开展的情形。具体就“乡村教师培训”活动来讲,由民间组织自行寻找合适人选,自觉接受社会监督,很可能远比通过教育局来操作好得多。

无论如何,我们必须承认“乡村教师培训”计划虽然依靠社会捐助每年只能培训一百两百名乡村教师,但它影响的是一座座乡村学校的教育观念、是成千上万乡村孩子的成长和未来。在利国利民的项目面前,政府部门还是应该有所“表示”,积极探索出和民间公益组织合作的最佳模式。

(魏英杰)

### 用公益慈善立法呵护捐赠热情

汶川地震极大激发了中国人的公益慈善热情,而一个网络事件便把这一热情浇得奄奄一息。前不久一个号称世界儒商总会的机构在遭受媒体质疑后居然人去楼空。比起官办公益慈善组织缺乏透明度来,来历不明的社会组织浑水摸鱼、贪占善款也打击着中国民众的公益慈善之心。要使中国公益慈善活动走上良性发展之路,需要相关机构多年扎实的工作,更需要学习发达国家的通行做法,加速出台《公益慈善法》和《社会组织法》,跳出亦官亦民的尴尬怪圈。

除了本身经济实力的问题和对公益慈善的认识问题之外,影响中国

公益慈善事业的两大问题,一是要求民间公益慈善机构必须挂靠官办组织导致民间缺乏动力;二是公民和企业对于公益慈善和公益组织的不信任感。解决问题的唯一出路是尽快制定相关法律。

目前,民政部门已出台《基金会信息公开办法》和《公益慈善捐助公开指引》等政府法规。但这些都并没有构成一个系统化的法律规范体系,不能从根本上解决公益慈善事业的基本定位和基本原则问题。现有公益慈善体制应全方位改革,而加快立法才能建立起公益慈善的新秩序。

(刘戈)

### 捐赠免税应一视同仁

日前,财政部网站发布消息,财政部、国家税务总局联合发布通知,确认中华全国总工会和中国红十字会总会具有2011年度公益性捐赠税前扣除资格,个人或企业通过这两家公益慈善单位进行的公益性捐赠支出,可按规定予以税前扣除。

这则通知没有提其他公益慈善组织是否有免税资格。事实上,这正是问题所在——仅有少数几个大型的官方公益慈善机构享受激励机制,大部分民间公益慈善机构被排除在外。

公益慈善规律告诉人们,民间公益慈善机构正是公益慈善事业不可或缺的主力军。如果它们不能享

有激励机制,其发展壮大受到严重制约,我国的公益慈善事业很难真正发展壮大起来。如果政策不能一视同仁,公益慈善机构还会出现扭曲,可能造成“公益慈善垄断”的局面,这无疑更糟。

一些民间公益慈善机构和捐赠不能免税也有一些现实考量,比如可能有人借此洗钱偷税。通过诚信机制可以解决这一问题,比如公益慈善信息查询系统,严格的财务收支公开制度等等。在诚信规范的前提下,公益慈善捐赠减免税政策应该在所有的公益慈善机构中通行,以消除“歧视”。

(李迎春)

### 他物质并不富裕,但精神很富有

(上接第1版)

而这一切金宇隆并没有跟太多人说起,他一直选择默默承担,依然像往常一样跑去车站献血。

“目前,子阳的病情需要马上稳定,通过药物治疗把白细胞数控制下来。而光是伊马替尼这一项药物,所需的费用就非常昂贵,以一年计算,大约需要20万元。”傅丽娟说。这笔治疗费用对金宇隆一家而言是个天文数字。

#### 各界纷纷伸出援手,人间有爱

“播撒一粒种,收获一片爱”。正当金宇隆全家一筹莫展之际,社会各界向他们伸出了援助之手。

绍兴市红十字会得知消息后,一方面,主动联系金宇隆,帮助他申请中国红十字会小天使基金的救助;另一方面,提前启动原本定于2012年7月1日实施的“绍兴市白血病关爱救助金项目”,落实救助慰问工作,及时送上了慰问金18000元。与此同时,还在市级媒体发布相关报道,呼吁社会各界给予帮助。

一位是年仅12岁,但已患白血病5年的男孩;一位是坚持献血14年,已累计献血达4万毫升的父亲,这个特殊的家庭,受到了绍兴市社会各界的关注。绍兴市委书记张金如看到报道后,专门作了批示,并专程赶到医院看望金宇隆和金宇阳,赞扬金宇隆十几年如一日、默默无闻做好事的感人事迹,并鼓励金子阳小朋友要坚强、勇敢地战胜病魔,早日重返校园,长大后做一个像爸爸一样的好人。

“好心人要给予好报”。绍兴市很多素不相识的人都伸出援助之手,这其中既有在绍兴做小生意的外地人,也有年迈的老人,甚至还有十来岁的小学生。金子阳所在的学校——绍兴市红十字示范学校北海小学为其捐款1万元,金宇隆所在的单位——绍兴港现代物流有限公司积极倡议捐款,绍兴市中心血站也组织员工为其捐款1.6万元,市慈善总会也雪中送炭送上慰问金4万元,金子阳目前就诊的浙江省新华医院也送上了慰问品。截至目前,金宇隆一家收到来自社会各界的爱心款近20万元。省新华医院也组织院内大会诊,为小子阳制定周密细致的治疗方案。省血液中心也积极配合医院用血,为小子阳送上爱心。

省红十字会常务副会长王冬梅在看望小子阳时,专门邀请了省造血干细胞捐献专家组副组长、省中医院血液内科主任医师周郁鸿一同前往,为金子阳作进一步的病情评估,商讨最佳治疗方案。经评估,周郁鸿认为,按照小子阳目前的恢复情况看,再经过一段时间的治疗,就可以进入到造血干细胞配型和移植阶段。王冬梅表示,今年“世界献血者日”的主题是“每一位无偿献血者都是英雄”。当曾经帮助过无数人的英雄遇到困难时,大家都应该伸出援手,让好人得到好报。

金宇隆说:“后面的路还很艰难,但我相信在这么多好心人的支持关怀下,子阳的未来一定会充满阳光。”



宁波市江东区红十字会工作人员在“六一”儿童节当天来到了宁波市仇毕小学,与这里的师生们庆祝“六一”国际儿童节。仇毕小学地处城乡结合部,现有学生1000余名,全部来自外来务工家庭。江东区红十字会在此次慰问活动中,为孩子们送去了运动鞋、拖鞋等生活用品和圆珠笔、铅笔、足球等学习体育用品,物资价值逾35万元。  
赵蔚 李超 摄